

◎众观

提待遇优服务 生娃省钱又省心

□本报记者 梅刚

在小家庭迎接新生命的过程中,生育医疗费是一笔不小的开支。近年来,内蒙古通过提高待遇标准、优化经办服务等措施,发挥医保对支持生育的基础性、长期性制度保障功能,为适龄人群鼓足“能生、敢生、优生”的勇气。

“不敢想象,从怀孕到孩子出生,自己几乎没花什么钱。”8月初,刘倩在内蒙古自治区人民医院顺产,这几天核算了整个生娃周期的医疗费用后,她惊讶地发现个人负担的费用几乎可以忽略不计。“从怀孕6周建档到37周孩子出生,累计8次的产检费用是6081.59元,医保报销了6041.59元。生孩子3天的住院费用总共3192.05元,医保报销了3131.05元。剩下的101元也都是从医保个人账户支出的,相当于我自己没从兜里掏一分钱。”

今年,内蒙古新设分娩镇痛、亲情陪产、导乐分娩等医疗服务项目,满足产妇多元化服务需求。同时,将胎盘生长因子检测、无创基因检测等产前检查项目和分娩镇痛项目纳入医保支付范围,支持临床提升胎儿出生缺陷防范能力,为产妇减负又减痛,提升优生优孕水平。

此前,内蒙古不断扩大医保支付范围,基本上涵盖所有常用的生育医疗服务项目。自治区本级、呼伦贝尔、赤峰、巴彦淖尔、鄂尔多斯、锡林郭勒等统筹区陆续调整优化生育保险医疗待遇。住院方面,将职工生育住院发生的符合医保政策范围费用由限额支付调整为据实支付,不设起付线。产检方面,将女职工在妊娠期、分娩期、产褥期内发生的符合医保政策范围的门诊产检费用由限额1000元/每胎次调整为据实支付,且不设起付线及封顶线,职工医保普通门诊统筹基金也可用于产检,个人负担的医疗费用还可以通过个人账户支付,基本实现0元分娩。其他地区中,除乌兰察布市、满洲里市仍执行限额支付外,均已调整为实际费用按比例报销,报销比例达90%以上。



“没想到以前的‘高消费’,现在我们普通人也能承担得起了。”韩俊(化名)夫妻刚刚通过辅助生殖技术,成功怀上宝宝。之前听朋友说辅助生殖治疗一个周期需要花费4至5万元,这让当时刚刚组建家庭的韩俊夫妻望而却步。当得知内蒙古医保将辅助生殖纳入医保支付范围后,韩俊夫妻第一时间接受了治疗,整个治疗周期费用在医保报销后,自己仅负担两万元左右。

从2024年起,内蒙古将原37项辅助生殖类医疗服务项目整合为12项,定价模式由医疗机构自主定价调整为政府指导价,价格调整后平均降幅20%。同时将取卵术、胚胎培养等8项辅助生殖项目纳入医保报销范围,按照医保甲类管理,实行门诊单行支付,不设起付线,职工医保、城乡居民医保报销比例分别为70%、50%。截至今年7月底,全区享受辅助生殖待遇2.68万人次,基金支出5415万元。

“老大出生的时候,申请生育津贴、给小孩落户、缴纳医保等等,好几个部门来回跑。现在老二出生,生育津贴直接打到我个人银行卡上,户口本、医保卡、出生证、疫苗

本直接邮寄到家。”呼和浩特市民刘馨是一位二胎母亲,对比两个孩子出生后相关业务的办理,她感到明显方便了许多。

“出生21天回医院复查的时候,发现孩子黄疸严重需要治疗,医生提醒说赶紧参加医保,已经花了的相关费用还可以报销。”初为人母的马丽经过咨询当地医保部门得知,原来新生儿医保随时都可以申请办理,不用等到集中缴费期,而且如果出生后90天内参加医保,那么从出生之日起新生儿产生的医疗费用是可以申请报销的。

内蒙古将出生医学证明、预防接种证、户口登记、医保参保登记、医保缴费、社保卡申领、科学育儿指导服务等7项业务审批环节由22个减少到2个,审批时限由90日减少到7日,提交材料由24份减少到6份,市民到窗口办理次数由6次减少到“最多跑一次”,实现新生儿出生“一件事”线上多部门联办。本地出生的新生儿,其父母在医院就可以“一站式”办理业务,出院后相关证件材料即可邮寄到申请时预留的家庭住址。区内异地产检、分娩、计划生育等费用结算实现“全区通办”,均可以在定点医疗机构直接

结算,满足参保群众“就近、便利、高效”的办事需求。

非财政供养单位参保女职工在国家规定的98天产假期间,可以享受由生育保险支付生育津贴。2024年5月,自治区生育津贴实现“即申即享”,直发个人,分娩女职工在定点医疗机构完成生育住院医疗费用结算后,相关生育信息将通过医保信息平台实时推送至经办机构,系统自动校验符合条件的参保人员信息并核算生育津贴,于10个工作日内完成津贴拨付,无需提交任何资料。

截至目前6月底,全区享受生育保险待遇33.67万人次,其中,住院分娩2.48万人次、产前检查24.83万人次、享受津贴3.53万人次;医疗费用支出1.68亿元,生育津贴支出6.07亿元。

自治区医疗保障局将按照国家要求,充分考虑基金承受能力、收入水平和生育医疗消费需求,进一步调整优化生育支持政策。探索将灵活就业人员、农牧民工、新就业形态人员等群体纳入生育保险保障范围;推动全区门诊、住院生育待遇统一,减小地区间待遇差距。”自治区医疗保障局相关负责人表示,通过不断积极探索完善政策,更好维护参保人生育保障权益,推动建设生育友好型社会。



“妈妈,这个书店环境和书籍都是我喜欢的,下次还带我来这里。”近日,在呼和浩特市新城区蒙鑫国际鸿雁书房内,一位小朋友买到心仪的书籍后兴奋地说。

近年来,呼和浩特市图书馆创新推出“鸿雁书房+”服务,打造了遍布城市大街小巷的“鸿雁悦读”24小时智慧书屋,以便捷惠民为特色,着力构建城市“就近阅读圈”,助力全民阅读与书香城市建设。

“鸿雁书房”的设立旨在将中心馆呼和浩特市图书馆的服务功能向全市辐射,以点带

面,有效缓解公共图书馆分布疏密不均的问题,让广大读者能够就近享受借阅服务,解决老百姓“读书难、借书难”的阅读最后一公里问题,为“书香呼和浩特”建设奠定坚实基础。

目前全市已经建成并投入使用的鸿雁书房有22家。每一家书房内部都配有完备的图书自助服务设备,包括自助办证机、自助借还机和数字图书馆等。在图书配置方面,上架文学、社会科学、健康养生和少儿图书等符合大众爱好的图书类型,并定时对图书进行更新,真正做到让读者常有新书看。



秋风送爽,一批批大学生带着晒黑的皮肤、记满字迹的笔记本、充盈的内心,从田间地头、工厂车间、基层社区回到校园。

今年夏天,他们用脚步丈量乡村振兴的“调研者”,用目光观察产业转型的“记录者”,用双手协助基层治理的“实践者”,他们带着书本里的理论叩问真实世界,用青涩却真诚的行动触摸时代脉搏,在汗水与思考中完成从“知”到“行”的跨越。他们正以实践为笔,书写着属于新时代青年的责任与担当。

论文写进车间 破解企业难题

暑假里,内蒙古科技大学材料科学与工程学院本硕博“淬火初心”实践队走进赤峰市林西县,深入内蒙古林峰源陶瓷有限公司、内蒙古荣鑫钼业有限公司、赤峰富邦铜业有限责任公司等多家重点材料企业,开展了一次收获满满的产业行。

“我们正探索陶瓷产业转型,眼下最头疼的是,怎么让泥巴既‘听话’又‘上相’?”刚踏进内蒙古林峰源陶瓷有限公司,负责人刘建东就向实践队师生抛出了难题。

实践队硕士研究生李帅凑近成型机,用手指轻叩刚脱模的杯子毛坯,侧耳听了听:“声音脆,说明含水率降得快,但收缩率大了就容易开裂。”他掏出手机拍下照片,立刻发到团队微信群,“得回去算算配比,为企业出份参考数据。”

一周多时间里,实践队师生深入多家企业蹲点调研,真切感受到了当地产业发展的蓬勃脉动,也看清了企业面临的现实挑战。走访结

◎新视界



家长和小朋友一起读书。



小朋友在鸿雁书房选购商品。

家门口享书香

□文/图 本报记者 孟和朝鲁

实践队在工业园区会议室开起了“诸葛亮会”。黑板上密密麻麻列着问题:陶瓷釉面针孔、钼尾渣综合利用、固废再利用……每个问题后都标注了“认领人”。带队教师康蕾说:

◎民生

进车间 进乡村

大学生在火热实践中淬炼青春

□本报记者 刘志贤

这次参观发现问题,为企业改进工艺、提质增效出点力。”实践队成员贾晓波说。

在内蒙古荣鑫钼业有限公司,负责人赵松带着实践队师生走进总控室,展示公司先进的钼铁配料混料系统和虚拟仿真车间,自动化生产的场景让人眼前一亮。“钼元素在工业领域可是‘香饽饽’,广泛应用于钢铁、航空航天等领域。但如何在亿吨级钼矿这座‘金山银山’与北疆生态的‘绿水青山’之间找到最大公约数?这是我们必须答好的一道考题。”赵松感慨道。

一周多时间里,实践队师生深入多家企业蹲点调研,真切感受到了当地产业发展的蓬勃脉动,也看清了企业面临的现实挑战。走访结

束后,实践队在工业园区会议室开起了“诸葛亮会”。黑板上密密麻麻列着问题:陶瓷釉面针孔、钼尾渣综合利用、固废再利用……每个问题后都标注了“认领人”。带队教师康蕾说:

“实践队要把企业的技术难题带回去攻克,力争让每一项技术参数都变成能落地的产品。”

科普融合推普 赋能乡村振兴

暑假期间,内蒙古工业大学信息工程学院“语润准格尔·推普向未来”实践团入选2025年“推普助力乡村振兴”全国大学生暑期社会实践志愿服务团队。15名队员走进鄂尔多斯准格尔旗柴登希望小学,创新性地将科普与推普拧成一股绳,为乡村孩子们送上一堂堂妙趣横生的实践课,既播下科技的种子,也让国家通用语言文字如春雨般浸润童心。

“同学们看这里!这是LED流水灯,通过单片机编程,它能按我们设定的规律眨眼睛

哦。”单片机小课堂上,队员段凯举着教具细致讲解电路控制原理。他一边操作演示,一边引导孩子们跟读“电路”“传感器”等专业词汇,在答疑时纠正发音偏差,知识的火花在指尖跳动,普通话的韵律也悄悄钻进孩子们心里。

“会亮的手工贺卡”制作环节,成了拉近大學生与小学生的温馨纽带。“老师,这根导线要怎么连才会亮呀?”“我想写‘幸福’两个字,怎么读才标准呢?”孩子们捏着LED灯、纽扣电池和导线,仰着小脸用普通话发问。队员们蹲下身,手把手教制作,更鼓励大家用普通话分享设计巧思。科技制作的过程,就这样变成了语言练习的生动剧场。

实践队还带来了无人机表演。随着螺旋桨嗡鸣升空,校园全景实时映在大屏幕上,队员刘浩指着画面介绍:“无人机不仅能拍美景,还能监测庄稼生长,紧急时刻还能搜寻被困人员呢!”他特意放慢语速,加重“监测”“搜寻”等词的发音,让孩子们在惊叹科技神奇的同时,也将规范表达记在了心里。

实践队还参观了学校的科普展厅和实验室,队员们真切感受到国家对乡村小学科技教育的投入。实践队指导教师赵智琦说:“‘科技+推普’不仅为乡村振兴添了把力,更让青年学子掂出了肩上的责任。这份使命感,正化作他们贡献青春力量的动力。”

学生们用实践架起理论与现实的桥梁,在车间解决难题、于乡村播撒希望,用脚步丈量责任,以实干诠释担当。

◎潮音

国门铸魂 行走在边境线上的思政课长啥样?

□本报记者 刘志贤

与俄蒙毗邻,国门界碑在此庄严矗立,拥有百年口岸的红色基因……满洲里不仅是国家向北开放的桥头堡,更是思政教育的天然课堂。近年来,满洲里俄语职业学院充分利用这一地理优势,以“国门铸魂”为核心理念,探索构建“大国边疆、行进中国”边境地区思政育人体系,积极打造“国门学府”“行走在边境线上”的思政育人品牌。

据介绍,满洲里俄语职业学院把“国门铸魂”的思政育人品牌“立起来”,通过深入挖掘边境线上的红色资源,将“国门即课堂、边疆即教材”的理念贯穿于思政教育全过程。把边境线上的红色研学“兴起来”,学院教师结合满洲里口岸百年发展变迁的光荣历史,开发系列研学课程和教学资源库,红色研学课程体系目前已成为北疆口岸弘扬爱国戍边精神的重要载体。把区域思政共同体平台“搭起来”,学院整合政、校、军、企多方资源,织密协同育人实践矩阵,牵头成立呼伦贝尔市大中小学思政教育一体化建设联盟,发起建成全国戍边文化研学、产教融合共同体,形成校社协同、校际资源共享的育人新格局。让边境国防安全教育“活起来”,学院创新打造行进式实境课堂,组织学生在界碑前、国门下、边防线上沉浸体验,厚植新时代青年的使命感、责任感。让行走在边境线上的思政课“火起来”,学院通过开展“祖国正北方·学思悟践行”满洲里口岸现场思政教学观摩课,让学生在口岸作业现场体会平凡岗位的坚守,感悟责任与担当。

行走在边境线上的思政课通过开展丰富多彩、形式多样、生动活泼的实践育人活动,为当地培养了大批思想政治素质过硬、理想信念坚定的复合型技能人才。

◎帮帮

@广大职工,2026年度职工互助保障行动再升级!

□本报记者 马芳

职工互助保障行动自2019年开展以来,日益成为国家社会保障的有益补充,极大减轻了患病职工经济负担,被职工称为“工会给职工的二次医保”。前不久,自治区总工会启动2026年度职工互助保障行动。近日,记者采访了自治区总工会相关负责人,解读2026年度职工互助保障行动相关内容。

问:2026年度职工互助保障行动有哪些项目?

答:2026年度,内蒙古职工互助保障行动还是开展职工住院医疗互助保障项目和女性安康互助保障项目两个项目。项目保障期统一为2026年1月1日至2026年12月31日。

问:2026年度职工住院医疗互助保障项目有哪些特点?

答:相较于往年,2026年度职工住院医疗互助保障项目主要有8个特点:

一是参互对象广泛。凡是参加内蒙古自治区行政辖区内城镇职工基本医疗保险的年龄在16至60周岁的在职职工,均可由所在单位工会统一组织团体参加。2026年度,按照国家相关政策,将延迟退休的群体也纳入保障范围。

二是以团体会员形式参加。建立了工会组织的单位,只要参加项目的职工不少于其缴纳城镇职工医保总数的75%,500人以上单位参加项目的职工不少于其缴纳城镇职工医保总数的70%,就能以团体形式参加。

三是交纳费用低。交费标准为每人100元,自治区总工会继续给参互职工每人补助10元,个人交费90元。有条件的地方工会和基层单位工会可根据实际情况进一步予以补助。退休职工交费标准为每人400元,自治区总工会每人补助10元,个人交费390元。

四是补助金标准高。补助金以分段方式计算,一个保障期内不限制申领次数,最高补助金额为50万元。2026年还将生育住院产生的费用纳入保障范围,并新增一项职工住院因病身故的特殊补助。

五是设有观察期。相对商业保险,住院医疗互助保障项目对职工既往病史没有要求,而且没有观察期,在保障期内住院的都纳入保障范围。

六是部分门诊费用也可补助。为减轻职工门诊就医负担,将恶性肿瘤放疗、静脉注射治疗等费用纳入补助范围。

七是超长的申领有效期。2026年度申领有效期调整为保障期结束后120个自然日,也就是说参互职工在2026年1月1日至12月31日期间产生的住院费用,经医保结算后,在2027年4月30日前都可以申领到互助保障补助金。

八是便捷的办理程序。依托自治区医保局数据共享,单位参互或职工申领补助只需通过职工互助保障系统以及“内蒙古总工会”微信公众号、“北疆工惠”APP提交少量材料即可实现线上办理,一般5个工作日即可实现申领,极大缩短了办理期限。

问:女性安康互助保障项目有什么特点?

答:该项目特点是在,在项目生效观察期内,参互女职工首次确诊患有规定的14种女职工特殊疾病中的一种或多种时,可以一次性领取500元慰问金;项目生效观察期后,参互女职工首次确诊患有规定的14种女职工特殊疾病,可以一次性领取5000元至3.2万元的补助金。确诊即给予补助金,充分体现了工会组织对女职工的关爱。